#### www.shfzb.com.cr

# 诉源治理全新尝试,"审理一件治理一片"

# 又一起邻居"敲墙"案! 法院在小区开庭

□记者 夏天

"我跟他们家没'骨头'的房子做了4年多邻居!把我家扯倒了怎么办?"家住松江区的孔女士向法官"控诉"这的孔女士向法官"控诉"道。2019年开始,邻居巫女士在装修中将自家房屋内的防多墙体拆除,又未进行有效防护。孔女士认为此举导致了自家房屋经常漏水,厨房、甚至卧室等墙面受潮严重,门框、部分墙体开裂,更是担心自家房屋安全。日前,上海市松江区人民法院开庭审理后了发的典型相邻关系纠纷。

因近年来各地房屋私拆承 重墙乱象频发,例如哈尔滨某 居民楼租户私拆承重墙使整栋 楼成为"危房"等,松江法院 将这起具有典型意义的庭审 "搬"进了事发住宅小区进行 审理,作为该院"松法进五 大"普法活动有机融入诉源治 理工作的又一全新尝试,努力 使"审理一件"真正成为"治 理一片"的前哨阵地。

## 被告收到诉状后 进行承重墙修复

"法官,他们家承重墙拆得只剩官司了!" "我们拆自己家墙,碍别人什么事了!" 4年来,孔女士经过与邻居巫女士多次交涉未果后,将对方起诉到了松江区人民法院车墩人民法庭,要求判令被告将房屋内被拆除的承重墙恢复原状,并要求赔偿律师费5万元以及精神损失费5万元。

收到诉状后,被告巫女士才意识到问题严重性,赶紧出资 20 余万元,委托公司对自家承重结构进行了恢复,并请有资质的鉴定机构检测出具了《房屋质量检测报告》。终于,恢复完毕后,收到了"恢复施工质量基本满足恢复加固设计及相关规范要求"的检测结论

而已对被告丧失信任的原 告,对此番加固效果和检测结 论都不相信。于是,10月19日这天,法官决定在庭审开始前,先约上原、被告当事人及鉴定人员共同进入涉案房屋,进行现场勘验,并对勘验过程全程直播。

下午1时,大家一同踏入了巫女士家仍在装修中的"工地"。站在杂乱无章的施工场地中,记者随着鉴定人员的讲解看到,"工地"现场,刚刚砌好无任何漆面的红砖墙体,都是被告后补上去的。"他们采用的是实心砖还是空心砖?""墙体的强度能够达标吗?""我发现地面也出现了明显下挖的痕迹?"面对原告"连炮珠"般细致的发问,鉴定人员——耐心解答。随着勘验继续,原告满脸的疑虑慢慢消融。

## 鉴定机构出庭作证 法官成功主持调解

走出涉案房屋,当天下午 1时30时,本案巡回审理在 小区居委会活动中心槌响开 庭。除了当事人,来自新桥辖 区内的人大代表、居委会、司 法所代表以及附近多个别墅区 的居民代表近 30 人一同旁听 了此次庭审。

法庭调查阶段,原告为证明被告拆除的墙体为承重墙,向法庭提交了另一份《房屋质量检测报告》,这是双方在 4年多的交涉中,共同委托鉴定机构出具的,结论显示:由于巫女士家房屋装修时拆除了大量承重结构,对房屋整体结构安全确实造成了明显不利影响。

"首先,我作为房屋主人, 拆除的是自家房屋内部墙体, 并未拆除与原告家共用墙体, 与任何人都无关,孔女士无权 对我提出相邻关系诉讼。"被 告巫女士抗辩表示,另外自己

刚提交的修复后 《房屋质量检测报 告》也可以证明, 自己家承重加固 后,原告家居住安 全均有保证。 鉴于原告对该检测报告结论 仍有疑问,该机构鉴定人员也受 邀作为专家证人出庭,结合庭前 现场勘查,当庭接受了双方当事 人及法官的交叉询问。

法院认为被告此前的行为确 实威胁到了原告房屋安全,应当 恢复承重结构;但根据专业机构 检测结论,被告已自行恢复墙体, 对原告房屋的安全影响已消失。

最终,在法官主持调解下, 双方达成了一致意见,被告巫女 士自愿支付原告各项损失共计1 万余元,双方当庭履行结束。

闭庭后,马钦法官向在场当事人及旁听群众深入解释了本案背后蕴含的法理。半个多小时的讲座轻松幽默,在座群众时而拿出手机拍摄视频,时而在备忘录中记录要点,还偶尔与法官在现场互动一番。



# 80 后女子频繁进入商场盗窃

□记者 陈颖婷 通讯员 王奕颖

本报讯 80 后女子蔡某某多次出入商场某品牌店盗窃衣物 300 余件,并在二手平台进行销赃,最终法院以盗窃罪对蔡某某判处有期徒刑 3 年,并处罚金 1 万元。她为何盗窃衣物?又如何能屡屡得手?

正巧蔡某某家离该商场不远,当天下班后,她就来到了店里。她先假装挑选衣服,将大量衣服带进试衣间内,然后挑选中意的衣服装人随身携带的背包里,直接将衣服带出店外。

第一次"顺利"将衣服偷走后,她的胆子愈发大了起来。从 2022 年 10 月至 2023年 4 月,蔡某某先后 31 次进

入长宁区某商场某品牌店,共 窃取店内各类服装 300 多件, 价值 15 万余元。今年 4 月 8 日,她再次作案时被当场抓 获。

到案后,犯罪嫌疑人蔡某 某如实供述了自己的罪行。当 被问到盗窃动机时她这样回 答: "一部分原因是想释放压 力,还有部分原因是想存钱。 她会将偷来的衣服放在二手平 台卖出去换钱。由于卖的价格 便宜、发货快,买家们对她十 分认可,这让其找到了认同 感。可盗窃的行为也令她十分 纠结,蔡某某告诉承办检察 官, "我成功了很多次后,心 理负担很大,但是又控制不住 自己去盗窃, 所以每次都希望 自己被抓住。"就在这样的心 理拉扯中,蔡某某一次又一次 犯罪,最终走向了深渊。

长宁区检察院经审查认为,犯罪嫌疑人蔡某某以非法占有为目的,多次秘密窃取他人财物,数额巨大,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第二百六十四条,犯罪事实清楚,证据确实、充分,应当以盗窃罪追究其刑事责任。且到案后,蔡某某在家属的帮助下退赔了被害单位全部损失并得到了谅解。近日,经长宁区检察院提起公诉,法院以盗窃罪对蔡某某判处有期徒刑3年,并处罚金1万元。

# 利用后台漏洞 篡改账户余额

#### 员工私吞ECT钱款260余万元被刑拘

□记者 陈颖婷 通讯员 刘顺豪

本报讯 员工曹某无意中 找到公司的后台漏洞,并通过 篡改 ETC 余额数据牟利。曹 某自以为找到了"财富密码"。

今年9月,上海市公安局 浦东分局北蔡派出所接到上海 某科技公司员工张女士报案 称,其公司发现计算机系统被 他人篡改数据,导致公司的账 户内钱款损失,初步排查损失 金额为36万余元。接报后,北 蔡派出所立即会同分局三林公 安处赶赴案发公司进行调查。

民警在对公司后台电子数据、涉及的异常账户等进行提取搜证中发现,要想通过漏洞篡改网站后台信息,执行起来难度很大,操作者很大可能是能经手到后台系统的员工。经过民警缜密侦查,嫌疑人曹某最终迫于压力主动投案。

经查,2022年8月,嫌疑人曹某发现所在公司的网站后台有漏洞,身为软件工程师的他于是铤而走险,用其母亲的身份证注册了一个ETC账户并绑定其母亲的银行卡。随

后,曹某利用技术手段篡改该账户ETC 余额,转账后进行提现。曹某以每隔一周,每周4至5次,每次1万元的频率,陆续从该账户内提取了230余万元。直到今年8月,曹某察觉公司已经注意到该账户存在异常。但在巨大的利益面前,曹某仍不知悔改。曹某又利用朋友的身份证再次办理账号,以同样的手段再次提现36万余元,直到东窗事发。

目前,嫌疑人曹某已被浦 东警方依法刑事拘留,案件正 在进一步审理中。

# 谁动了我的建材?

#### 工人临时起意盗窃电缆获刑1年

□记者 季张颖

本报讯 工人发现工地上 用于存放电缆的仓库无人值 守,便临时起意,趁着夜色潜 入仓库,盗走了 47 卷电缆, 然后当做废品卖了出去。近 日,经崇明区人民检察院提起 公诉,崇明区人民法院开庭审 理了这起案件,法院以盗窃罪 判处杨某某有期徒刑 1 年,并 处罚金 2000 元。 今年 4 月,负责采购的小贾在清点仓库时发现少了许多卷电缆,但是仓库没有安装监控,平时也无人值守,公司立刻报警,警方通过侦查锁定了犯罪嫌疑人杨某某。

原来,杨某某本是工地上的工人,一天下班后发现工地上用于存放电缆的仓库无人值守,仓库的门锁也没有锁上,就趁着夜色潜入仓库盗窃了47卷电缆,然后当做废品卖掉了。

经过鉴定,杨某某盗窃的 电缆价值 11045 元。近日,崇 明检察院经过审查,以杨某某 涉嫌盗窃罪向法院提起公诉, 最终法院作出如上判决。

案件发生后,崇明检察官 向涉案工地制发了综合治理检 察建议,从建材日常保管、监 控设备升级、法律法规培训、 日常检查巡视等多个方面帮助 建筑公司筑牢安全生产的"防 火墙"。